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Diseno de Bases de Datos

Introduccién

Una base de datos es un sistema que consta de una
coleccién de datos grande, persistente, integrada y
dindmica y que adema&s proporciona determinadas
operaciones para describir, establecer, manipular y acceder

a esos datos.

e Colecciéon de datos: conjunto de valores de interés junto con

sus relaciones.

¢ En cuanto a los adjetivos:

— Grande: El almacenamiento primario de un tinico ordenador

no es suficiente para mantener todos los datos.

— Persistente: Los datos “sobreviven” a las aplicaciones que
operan sobre ellos.

— Integrada: Los datos son de interés para diferentes usuarios.

Es necesario establecer mecanismos de acceso simultdneo.

— Dindmica: Los datos cambian con el tiempo: las operaciones
de usuario tipicas son la inicializacién, actualizacién y
recuperacion de datos. Resulta complejo mantener la
integridad de los datos por:

* Introduccién de informacién incorrecta.
* Violacion de las restricciones impuestas en el disenio de la

base de datos.
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Sistemas de gestién de bases de datos

Un sistema de gestién de bases de datos (Data Base Management
System, DBMS) es la entidad que da soporte a una base de datos.

Proporciona:

e Lenguajes:

— Lenguaje de definicién de datos (Data-Definition Language,
DDL): permiten a los administradores definir los datos y
metadatos.

— Lenguajes de manipulacién: permiten a los usuarios

introducir, acceder y manipular los datos.

e Servicios: gestionan los problemas causados por el volumen de
datos y su naturaleza dindmica, integrada y persistente.

— Las estructuras de almacenamiento y los optimizadores que

proporcionan acceso eficiente a grandes volimenes de datos.

— Mecanismos de recuperacion frente a fallos que protegen los
datos cuando se producen fallos del hardware o del software.

— Mecanismos de control de acceso concurrente que permiten a
varios usuarios acceder y actualizar la base de datos
simultdneamente.

— Sistemas de control de las restricciones que mantienen la

integridad de los datos.
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Aplicaciones de bases de datos

Una aplicacién de base de datos consiste en una base de datos junto

con la aplicacién o el conjunto de aplicaciones coordinadas que se

ejecutan en un sistema de gestién de bases de datos (DBMS). Una

aplicacién de base de datos almacena sus datos en una base de datos

y utiliza un sistema de base de datos para recuperar, actualizar,

proteger y mantener la integridad de los datos.

(,Qué tipo de aplicaciones son las que nos interesan?

e Durante mucho tiempo: aplicaciones fundamentalmente

orientadas al proceso de gestién.

e La tendencia en la actualidad es: extender las aplicaciones de
bases de datos para que puedan formar parte del proceso de
toma de decisiones, prospeccién de mercados, planificacién e
incluso de actividades de control...

{Cual es el ambito de aplicacién de las bases de datos?

e Procesos de diseno — El disefio de objetos fisicos (edificios,

aviones, etc...) y objetos no fisicos (software, por ejemplo).
e Sistemas de conocimiento.
e Aplicaciones multimedia.

e Aplicaciones World Wide Web — Motores de bisqueda,

aplicaciones de data mining.

e Aplicaciones evolutivas — Ingenierfa inversa y gestién de cambios

en sistemas con reglas variables (tales como regulaciones
gubernamentales, impuestos, etc. .. ).
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Tecnologia de objetos

Los lenguajes de programacién de propdsito general y los de
sistemas de bases de datos son inadecuados para satisfacer las
necesidades de las cada dia mas sofisticadas aplicaciones.

Los lenguajes de programacién tradicionales (tales como C y
C++) carecen de persistencia y en general, de los servicios
proporcionados por un DBMS.

Los DBMSs tradicionales han sido desarrollados para el entorno
de gestidén: registros simples, la atencién a un gran nimero de
usuarios y las transacciones de corta duracion.

Necesitan las caracteristicas de un lenguaje de programacién
para manejar estructuras de datos complejas. Ademds, requieren
nuevas funcionalidades, como triggers, reglas, transacciones de
larga duracién, control de versiones, multimedia, etc. . .

La tecnologia orientada a objetos emerge como el paradigma
unificador. Podemos disenar:

Objetos pasivos simples que sélo representan un valor.

Objetos pasivos complejos que dan soporte a estructuras de

datos complejas.
Objetos multimedia que representan imégenes, video o sonido.
Servicios, que responden a peticiones de algin tipo.

Objetos activos que llevan a cabo algin tipo de actividad de
forma independiente.

Objetos reactivos que responden a eventos del entorno.
Objetos inteligentes que exhiben capacidad de razonamiento.

y finalmente, objetos capaces de evolucionar modificando su
comportamiento.
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Informacion compleja

Un DBMS relacional puede manejar con éxito los datos complejos
hasta un cierto limite, pero en algiin momento la informacién puede

alcanzar un grado de complejidad demasiado grande.

Los DBMS orientados a objetos pueden ser la clave ya que
proporcionan excelentes rendimientos cuando es necesario almacenar

y recuperar grandes cantidades de informacién compleja.
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Esta figura y la anterior representan el mismo arbol de familia desde
dos puntos de vista. Intentemos ahora imaginar un esquema
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Informacién compleja (cont)...

Otros ejemplos de datos complejos incluyen modelos de datos en
sistemas multimedia, banca, seguros, inversiones bursétiles,
telecomunicaciones, manufacturas, etc. .. Es facil reconocer la

presencia de datos complejos analizando algunos factores:
e Ausencia de un identificador tnico.
e Relaciones muchos-a-muchos.
e Acceso a los datos mediante recorridos.

e Uso frecuente de cidigos de tipo de dato.
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Ausencia de un identificador tinico

La mayoria de las cosas de este mundo carecen de un identificador

univoco propio.

e Un ejemplo de algo tangible que carece de un identificador unico
lo constituye una direccién postal. No existe ningin
identificador natural aparte de la misma direccién postal

completa.

e Algunas cosas menos tangibles, como sentimientos, sonidos o un

movimiento, también carecen de identificador univoco.

Los sistemas orientados a objetos generan OIDs (Object IDentifiers)
para identificar a nivel de sistema aquellas cosas que tienen un

significado.

e Para los datos que carecen de identificador inherente, el OID
proporciona una forma tunica e inmutable de referenciar los

datos.

e En aquellos casos en los que los datos si disponen de un
identificador univoco, el OID proporciona una forma alternativa
e inmutable de hacer referencia al objeto atin cuando el
identificador univoco cambie. Un ejemplo de esto tltimo lo
constituye el caso de una fabrica que decide cambiar los nimeros
de Part ID de sus productos: la utilizacién de referencias
basadas en OIDs permitiria modificar la estructura de Part IDs

sin afectar a nada que haga referencia a dichos elementos.

Una caracteristica comin a todo tipo de informacién compleja es
que se puede representar, dentro del esquema orientado a objetos,
mediante un grafo. El mecanismo de OIDs proporciona un

mecanismo excelente para representar la informacién descrita por

este tipo de grafos.
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Relaciones muchos-a-muchos

Otro signo de la presencia de informacién compleja lo constituye la

existencia de relaciones muchos-a-muchos.

Por ejemplo, un estudiante puede matricularse en varias asignaturas
y en una asignatura pueden estar matriculados varios estudiantes.
Cada instancia en la relacién estudiante-asignatura tiene varias

opciones:

Cada estudiante
puede matricularse
en varias asignaturas

Cada asignatura
cuenta con varios
estudiantes

Estudiante Y Asignatura Y
Nombre| Nacimiento |Asignatura Numero Departamento| Estudiante
Juan 14 Ene 1978 | MN-6505 A-6004 Algebra Juan
A-6004 Susana
CDI-6092 CDI-6092 | Analisis Mat. |Juan
Teresa |13 Jun 1977 |BD-6434 Susana
DBD-6160 MN-6505 |Informatica Juan
Susana |8 Ago 1978 |CDI-6092 Marc
BD-6434 BD-6434 |Informatica Teresa
A-6004 Susana
Marc 14 Dic 1999 |DBD-6160 Marc
BD-6434 DBD-6160| Informatica Teresa
MN-6505 Marc

e Un DBMS orientado a objetos no tiene problemas para
gestionar este tipo de relaciones: la informacién es almacenada
de forma muy similar a la representada en la figura.

e El modelo relacional no permite la repeticién de grupos. En la
figura, repeticién de grupos son las multiples asignaturas que un
estudiante puede cursar o los varios estudiantes que se

matriculan en una misma asignatura.

-

Para obviar este problema, es necesario duplicar la informacién:

Relaciones muchos-a-muchos (cont.)

Se repiten nombre
y fecha de nacimiento

Se repiten nimero de
curso y departamento

Estudiante Asignatura

Nombre| Nacimiento |Asignatura NUumero |Departamento|Estudiante
Juan 14 Ene 1978 | MN-6505 A-6004 Algebra Juan

Juan 14 Ene 1978 | A-6004 A-6004 Algebra Susana
Juan 14 Ene 1978 | CDI-6092 CDI-6092 |Analisis Mat. |Juan
Teresa |13 Jun 1977 |BD-6434 CDI-6092 |Analisis Mat. |Susana
Teresa |13 Jun 1977 |DBD-6160 MN-6505 | Informética Juan
Susana |8 Ago 1978 |CDI-6092 MN-6505 | Informatica Marc
Susana |8 Ago 1978 |BD-6434 BD-6434 |Informatica Teresa
Susana |8 Ago 1978 | A-6004 BD-6434 |Informatica Susana
Marc 14 Dic 1999 |DBD-6160 BD-6434 | Informatica Marc

Marc 14 Dic 1999 |BD-6434 DBD-6160| Informatica Teresa
Marc 14 Dic 1999 | MN-6505 DBD-6160| Informatica Marc

La informacién redundante es causa de multitud de problemas. Por
ejemplo:
e Sélo modificar la fecha de nacimiento de Juan supone modificar

tres registros en la misma tabla Estudiantes.

e Si Juan anula su matricula en la asignatura CDI-6092 es
necesario borrar dos registros en dos tablas diferentes,
Estudiante y Asignatura

Actualizaciones anémalas. Un ejemplo:

e Borrar el registro Juan de la asignatura CDI-6092 sélo en la
tabla Estudiante.

e Si consultamos la tabla Estudiante, Juan no cursa CDI-6092,
pero si consultamos la tabla Asignatura Juan esta todavia

matriculado.

\ /
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Relaciones muchos-a-muchos (cont.)

Para resolver este problema:

e Los desarrolladores de esquemas relacionales normalizan o

simplifican los datos.

e Esta técnica consiste en introducir una entidad (tabla) que es la

interseccién de las tablas Estudiante y Asignatura.

e Empleando este esquema no es necesario duplicar mas
informacién que la necesaria para hacer referencia a los datos
almacenados en la otra tabla.

e La normalizacién de datos permite resolver el problema de las

relaciones muchos-a-muchos en el modelo relacional.

No se almacena infor—
macién redundante

~

Estudiante Estudiante/Asignatura Asignatura

Nombre| Nacimiento Estudiante | Asignatura Numero |Departamento
Juan 14 Ene 1978 Juan MN-6505 A-6004 Algebra
Teresa |13 Jun 1977 Juan A-6004 CDI-6092 | Analisis Mat.
Susana |8 Ago 1978 Juan CDI-6092 MN-6505 |Informatica
Marc 14 Dic 1999 Teresa BD-6434 BD-6434 |Informatica

Entidad de interseccién que

Y

Teresa DBD-6160 DBD-6160| Informatica

Susana CDI-6092
Susana BD-6434
Susana A-6004

permite eliminar la informa— Marc DBD-6160
ci6n redundante Marc BD-6434
Marc MN-6505
Disefio de Bases de Datos Introduccién-11 DBD-13019
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Relaciones muchos-a-muchos (cont.)

Problema adicional: un DBMS relacional debe combinar los
identificadores. A medida que aumenta el nimero de tablas que es
necesario combinar para obtener la informacién el rendimiento del
DBMS relacional decrece:

e Es necesario acceder a miltiples tablas con informacion clave
para combinar los datos de todas las tablas que contienen dicha

clave.

e Cuanto mayor es el niimero de tablas necesarias, mas
operaciones de combinacién es necesario realizar y mas se

relentiza el proceso.

Ampliemos un poco el problema anterior y analicemos como afecta
al rendimiento:

e Una asignatura puede tener més de un profesor.
e Un estudiante puede cursar mas de una asignatura.

e Una asignatura cuenta con varios estudiantes.

Un departamento tiene adscritas varias asignaturas.

e Una asignatura puede estar adscrita a mas de un departamento.

-
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Relaciones muchos-a-muchos (cont.)

Estudiante Profesor
1

1
0..* 0..*

’ Estudiante/Asignatura -2 Asignatura F-—22] profesor/Asignatura ’ El empleo de entidades de interseccién para resolver las relaciones
\ muchos-a-muchos en un esquema relacional es un indicador de la

0..*

Relaciones muchos-a-muchos (cont.)

existencia de informacién compleja.

Entidades de
interseccion

’ Departamento/Asignatura Si en una base de datos se requiere un nimero relativamente alto de

0% entidades de interseccién, es probable que un DBMS orientado a

objetos sea mas adecuado para su implementacién por dos motivos
1

fundamentales:
Departamento

e El alto coste en rendimiento que puede tener la utilizacién de un

En este modelo hay tres entidades de interseccién: gran numero de entidades de interseccién. Este coste tiene su

o Estudiante/Asignatura. origen en la lentitud del proceso de combinacién. Una solucién

frecuentemente adoptada en los DBMSs relacionales consiste en
¢ Profesor/Asignatura. evitar en la medida de lo posible las entidades de interseccién

e Departamento/Asignatura. (este proceso se conoce como desnormalizacidn) y suele conducir

. . . a modelos de datos poco adecuados.
El esquema relacional completo cuenta con siete entidades: las tres

entidades de interseccién més las cuatro tablas Profesor, e El coste de mantenimiento de todas las entidades implicadas
Estudiante, Asignatura y Departamento. cuando se utiliza un DBMS relacional. Este coste de

. . .. ;. mantenimiento tiene su origen en el pobre modelo de datos al
Obtener un listado con la informacién sobre qué asignaturas .
. . . que se puede llegar cuando se recurre al mecanismo de
(incluyendo departamento y profesor) cursa cada estudiante exige L
. . . . .y desnormalizacién.
combinar las siete entidades. En una situacién real este proceso

puede llegar a ser bastante lento en muchos DBMS relacionales

cuando la base de datos alcanza una cierta magnitud.

\ / \
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Relaciones muchos-a-muchos (cont.)

Acceso mediante recorridos
El modelo orientado a objetos gestiona las relaciones

Un recorrido se da cuando hay que desplazarse desde una instancia
. de un objeto hacia otras instancias conectadas a ésta. Un despiece
muchos-a-muchos de forma facil. Como se muestra en la figura, i o )
. . , . de los componentes de un determinado disefio es un ejemplo del
empleando el modelo orientado a objetos sélo son necesarias cuatro
entidades:

empleo de conexiones entre instancias.
Tornillo Perno
e Profesor.
e Estudiante.

s SO ) QR = | o
gnatura.

e Departamento.

Panel LCD Sensor

<

No es necesario combinar entidades:

'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
T
'
'
'
'

'
'
'
'
'
'
'
'
'
L
'
'
'
'
'
'

e Basta con recorrer todas las relaciones.

de los objetos ligados como punteros.

e Un recorrido sigue los enlaces entre objetos empleando el OID

AN

Estudiante

Asignatura

Profesor
cursa tiene

impartida

0..*| adscrita

imparte

Base de montaje
0..*| oferta
Departamento

Un despiece de este tipo se representa en un lenguaje orientado a
objetos mediante una estructura de tipo grafo.

/ -
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Los lenguajes de programacién orientados a objetos acceden a la

Acceso mediante recorridos

informacién compleja recorriendo las relaciones mediante flechas.

/ Panel LCD)
Utiliza/es utilizado por ‘
El mismo tipo de ‘

Montaje de
Display

tornillo es utilizado
dos veces

Base de
montaje

}

se atornilla en/
es atornillado en

=

Los grafos son, en general, indicadores de que la informacién que

Montaje
del sensor,

estamos tratando es compleja. En un DBMS relacional el recorrido
de un grafo se realiza mediante sucesivas biisquedas de indices y
combinaciones de tablas.

Un DBMS relacional es méas lento que un DBMS

Universitat de Valéncia Departament d'Informati

orientado a objetos para este tipo de aplicaciones.
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Uso frecuente de cédigos de tipo

El empleo de cédigos de tipo es:

1. Indicador de que la informacién debe procesarse de forma
especifica (mediante estructuras del tipo if-then-else-if)

2. Indicativo de la presencia de una jerarquia de tipos.

3. El procesado especial necesario para cada tipo requiere que el
cédigo del programa lleve a cabo algin tipo de comprobacién de
cédigos.

e Los DBMSs relacionales comerciales no gestionan bien los tipos:
no entienden que el tipo de cédigo va asociado a una forma

diferente de manipular el objeto.

e En contraposicion, los tipos de cédigo son una parte inherente
de la jerarquia de clases de un DBMS orientado a objetos. En
un ODBMS cada clase tiene asociado un conjunto de métodos
haciendo innecesaria la utilizacién de estructuras del tipo

if-then-else-if.

-
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Los modelos relacional y orientado
a objetos: comparacion

., Qué es mejor, un RDBMS o un ODBMS?

La respuesta es que no existe una respuesta. Qué modelo de datos

es mejor depende de un gran nimero de factores.

e La tecnologia relacional es bien conocida y cuenta con una

tradicién de varias décadas.

e La tecnologia orientada a objetos es mas reciente y tiene su
origen en los departamentos de CAD (Computer Aided Design).
Para describir sus modelos necesitaban mayor potencia de

proceso que la que el modelo relacional podia proporcionarles.
La solucién:

Unificar la tecnologia orientada a objetos con los sistemas de
gestién de bases de datos.

Curiosamente, esta misma demanda de rendimiento se estd
dando en la actualidad en industrias tan alejadas del CAD como

las telecomunicaciones, seguros y mercados financieros.
Los puntos béasicos que analizaremos son:

e Las similitudes y diferencias conceptuales entre un RDBMS y
un ODBMS.

e La utilidad de los conceptos de abstraccién y herencia en la

manipulacién de datos complejos.

e La utilidad de las técnicas de encapsulacién en el desarrollo de
sistemas grandes y complejos.

Universitat de Valéncia Departament d'Informati
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Terminologia relacional y orientada a objetos

Modelo relacional Modelo orientado

a objetos
Relacion  —«—+—— Similar——+=  Clase
Tupla —«——— Similar—— = Instancia
Columna  —e—+—— Similar—=  Atributo

Procedimiento

—~=—— Diferente——>  Método
almacenado

e El término relacién empleado en el modelo relacional es similar
al término clase. Ambos términos definen la estructura de un

grupo de instancias similares.

e El concepto de tupla del modelo relacional es similar al concepto

de instancia de objeto ya que ambos contienen los datos.

e El término columna en el modelo relacional es el equivalente a
atributo en el modelo orientado a objetos en el sentido de que

ambos contienen un dato simple.

La diferencia mas significativa se encuentra en la forma en que se

asocian los datos con el c4digo ejecutable:
e El modelo relacional emplea procedimientos (almacenados)

e El modelo orientado a objetos utiliza métodos.

Disefio de Bases de Datos Introduccién-19 DBD-13019
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Similitudes y diferencias conceptuales

Tres son los conceptos bésicos del modelo orientado a objetos:
e Abstraccioén.
e Herencia.

e Encapsulado.

Utilizaremos estos tres conceptos para comparar y contrastar los
modelos relacional y orientado a objetos empleando un ejemplo

simplificado en el que interviene informacién compleja.

\

~

Universitat de Valéncia Departament d'Informati

J

-

El concepto de dato abstracto nos permite simplificar y modelar de

Datos abstractos

forma adecuada los datos que encontramos en el mundo real.

En la siguiente figura se muestra una primera aproximacién a la
descripcion del sensémetro digital avanzado mediante el modelo

relacional.

Parte Usa

ID Parte| Tipo Peso ID Parte | Utiliza parte
P1 Panel LCD 0.5 P7 P1
P2 Tornillo 2.0 P7 P2
P3 Sensor 1.2 P7 P2
P4 Base de montaje| 14.0 P8 P3
P5 Perno 0.9 P8 P4
P6 Tuerca 6.0 P8 P5
P7 MontajeDisplay N P8 P6
P8 Montaje sensor W\ P9 P7
P9 Sensémetro \ P9 P8

Valores que es
necesario calcular

Aunque de forma simplificada, el esquema ilustra algunos conceptos
importantes:

e En el modelo relaciona, cada instancia debe tener un
identificador que es proporcionado en los mismos datos. En el
ejemplo concreto, este identificador es ID Parte.

e Las referencias entre elementos requieren el uso de
identificadores ID Parte, que se implementan mediante la
relacién (tabla) Usa. Por ejemplo, en el Montaje del sensor (P8)
utiliza una base de montaje (P4); ambas claves son extrafias al
modelo y constituyen la forma en que el modelo relacional
implementa las flechas.

Disefio de Bases de Datos
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Datos abstractos
Un modelo algo mas realista que muestra los diferentes tipos de
datos es el mostrado en la siguiente figura y refleja el hecho de que
diferentes partes y montajes requieren almacenar informacién i .
especifica. Se ha afadido una columna Tipo en la relacién Parte de erencia
modo que sea posible determinar el tipo pieza de cada parte. La herencia es el mecanismo que nos permite definir una clase en
LCD términos de otra clase. La herencia en el modelo orientado a objetos
ID Parte| Nombre | Peso| Voltaje toma el papel de los cédigos de tipo en el modelo relacional.
P1 Panel LCD| 0.5 | 0.1
Parte mas...
ID Parte| Tipo Tornillo
P1 Panel LCD ID Parte| Nombre | Peso | Cabeza %
P2 Tornillo P% Tornillo 2 | Philips
P3 Sensor mas. ..
P4 Base de montaje Sensor
EZ _IF_‘erno ID Parte[Nombre | Peso|Umbral
uerca
P7 Montaje zzs Sensor 1.2 9 Estudiante — —— Asignatura [— : Profesor
P8 Montaje cursa tiene - impartida )
P9 Montaje Base de montaje 0..*| adscrita imparte
ID Parte| Nombre | Peso | Altura
P4 Base 0.9 30 0.*| oferta
mas...
Departamento
Perno
Usa _ ID Parte| Nombre |Peso | Diametro| Atornilla en
ID Parte | Utiliza parte P5 Perno 14 7 P6
P7 P1 mas... . —
P7 P2 En el egjemplo de la univesidad, Estudiante y Profesor heredaban
P7 P2 Tuerca . , . ..
= 53 ID Partel Nombre | Peso | Diametrol Atornilia en sus atributos y métodos de la clase Persona: la herencia elimina la
P8 P4 P6 Tuerca 6 7 PS5 necesidad de emplear los cédigos de tipo. Puesto que:
P8 P5 mas...
P8 P6 Montaje e Estudiante es un tipo de Persona.
P9 p7 ID Parte[Nombre
P9 P8 p7 Montaje del Display e Profesor es otro tipo de Persona.
P8 Marco de montaje
P9 Sensometro Digital desaparece la necesidad de utilizar cédigos de tipo.
En el esquema relacional, existe una relacién independiente para
cada tipo de parte ya que cada parte requiere almacenar una

Ceterminada informacidén especifica. J \
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Herencia

Tampoco son necesarios los cédigos de tipo en el ejemplo del

sensometro digital avanzado: los tipo son parte de al jerarquia de

herencias.
Parte

ID Parte

Nombre — [1

Usado por
Parte basica Montaje
Peso Usa

1.
LCD Tornillo Sensor Base Perno Tuerca
Volts Cabeza Umbral Altura Atornillaen | « 1.»| Atornilla en
Didmetro Didmetro

del sistema en términos de otras partes. Por ejemplo, una Parte

en la jerarquia, un LCD es un tipo de Parte basica.

\_

El mecanismo de herencia en este ejemplo permite definir cada parte

bdsica y un Montaje son ambos tipos de Parte y bajando mas atn

~

Universitat de Valéncia Departament d'Informati

/
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Uso de los tipos abstractos y la herencia

Objetivo:
e producir un listado de material del sensémetro digital avanzado.

e comprobar que influencia ejerce el uso de los datos abstractos y
la herencia en la tarea.

O @]
O| Instrumentos de medida, S.L. Fecha: 24 Ene 2000 |O
o) o)
O| Sensémetro digital P9 Peso: 98.3 g @)
@) Montaje del Display P7 Peso: 18.3 g @)
@) Panel LCD P1 Peso:14.3g Volts: 0.1 @)
@) Tornillo P2 Peso: 2.0g Cabeza: Philips |O
@) Tornillo P2 Peso: 2.0g Cabeza: Philips |O
@) Montaje del sensor P8 Peso: 80.0 g @)
@) Sensor P3 Peso: 34.3 g Umbral: 95 @)
@) Base de montaje P4  Peso:25.7 g Altura: 30 mm @)
O Perno P5 Peso: 14 g Diametro: 7 mm |O
@) Tuerca P6 Peso: 6.0g Diametro: 7 mm |O
O @]
o) o)
o) o)
O QO |

Utilizando el modelo orientado a objetos basta recorrer la estructura

de datos siguiendo la numeracién de las flechas.

El recorrido tiene lugar utilizando los OIDs, pero desde la
perspectiva del programa, este recorrido tiene lugar en la forma
estdndar en un lenguaje de programacién orientado a objetos y la

traduccién de OIDs al lenguaje de programacién utilizado la lleva a
cabo el ODBMS.
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Uso de los tipos abstractos y la herencia
En el lacional, el i fa: . .
n el esquema relacional, el recorrido serfa Uso de los tipos abstractos y la herencia
7 =Pl [Panel LCD |
9 e Las relaciones Usa y Parte son consultadas continuamente.
10 ~(P2 [Tornillo | ' ) )
. _ . e La relacién Usa se emplea para determinar las relaciones que se
P7 [Montaje del Display 57 describen de forma directa en el esquema orientado a objetos.
Usa
ID Parte|Usa parte e La relacién Parte se consulta para determinar el tipo de parte,
—=1P7 P1 que se requiere ya que es necesario ejecutar cédigo diferente
= P7 P2 da ti d ¢
4 L »pP7 P2 para cada tipo de parte.
8 6 — P8 P3
=P8 P4
—= P8 P5 Todo este trabajo adicional necesario para ensamblar la informacién
e ig E? almacenada en relaciones en una estructura de objetos (y al revés)
=~ P9 P8 se denomina en ocasiones impedance mismatch
[P9 [ Sensémetro digital 2-
Parte
ID Parte| Tipo . . . -/
P1 Perl)nel CD e Un DBMS orientado a objetos no necesita la relacién Usa ya que
=~ P2 Tornillo el camino recorrido se establece mediante las relaciones
13 > P3 Sensor representadas por el OID.
12 14 = P4 Base
161;3 n g?; $erno e Tampoco necesita comprobar el tipo de parte para determinar el
— - uerca
- P7 Montaje cédigo de programa adecuado que tiene que ejecutar para la
- 20 = P8 Montaje informacién asociada a un tipo particular de pieza.
= P9 Montaje
58 [Montaje del sensor 13 e El cbdigo que se ejecuta es el adecuado porque un modelo
orientado a objetos “sabe” de los diferentes tipos de piezas a
15 P3 [Sensor | . e [ - [
través de la utilizacién de clases. Ademsds, este cédigo esta
17 =[P4 [Base | encapsulado como parte de la definicién de la clase.
19 [P5 [Perno ]
21 ~[P6

\ [Tuerca I/ \

Disefio de Bases de Datos Introduccién-27 DBD-13019 Disefio de Bases de Datos Introduccién-28 DBD-130




Universitat de Valéncia

Departament d'Informatica

Universitat de Valéncia Departament d'Informati

-

\

Tuerca

Diametro
Mostrar()

1.+| Atornilla en

1.*

Perno
Atornilla en

Diametro
Mostrar()

Montaje
Usa
Mostrar()
Gramos()

Base
Altura
Mostrar()
Gramos()

*

Encapsulado

1

Sensor

Umbral
Mostrar()
Gramos()

Parte
ID Parte

Nombre
Usado por
Mostrar()
Gramos()

)
<]
k=]
2
@
£
@
o
@
2
k<]
£

que son redefinidos

para la clase

Tornillo
Cabeza
Mostrar()

~]

Parte basica
Mostrar()
Gramos()
LCD
Volts
Mostrar()
Gramos()

Peso

La técnica de encapsulado permite que el cédigo se defina como parte de la definicién de la clase.
En el ejemplo que nos ocupa, el cédigo especifico para procesar cada tipo de parte puede

encapsularse en la clase y no en el cédigo de la aplicacién.

-

Uso del encapsulado

Analicemos ahora el impacto que tiene la técnica de encapsulado en
una operacién como la de obtener una lista de piezas del modelo

ejemplo que estamos tratando.

Cadigo de la aplicaciéon en el modelo
orientado a objetos

Mostrar <ID del objeto sensémetro digital>

Cadigo de la aplicacién en el modelo relacional

if type == Montaje then

... procesado especifico para montaje ...
else if type == LCD then

... procesado especifico para LCD ...
else if type == Tornillo then

... procesado especifico para tornillo ...
else if type == Sensor then

... procesado especifico para sensor ...
else if type ==Perno then

... procesado especifico para perno ...
.. etc ...

e La aplicacion desarrollada utilizando el modelo orientado a
objetos no requiere informacién acerca de cémo debe mostrarse

un objeto particular o cémo calcular su peso.

e El cédigo de aplicacién es mucho mas corto que el utilizado en el
esquema, relacional, ya que este ultimo requiere estructuras del

tipo if-then-else-if.
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o
" :
3 g 58
o5 gz 3
Exle s[z3E|8
Uso del encapsulado s Oo|lE_2|58s|8E x5
[ S| e NS I
Tw||[?23ElcsS8|cg s
co|[€58|8g2|8cg
5SS Eds|8s¢8|2e3
. . . = s £38|525(cgs
Beneficio real muy importante de la técnica de encapsulado: "ac') % ES é 233|gN2
8 s ccs5|s S g 3 £2
. ~ . . . o T = & = o
e La reduccién del tamano del cédigo de la aplicacién. Wal|lx8SWwie=a
o
e Hay mucho mis c6digo encapsulado en las clases para S 9 " o
©
. . o R g T =
implementar los métodos Gramos () y Mostrar(). Sin embargo, g2 |lge 83
. . . - €9 2 ST
el programa de aplicacién no necesita disponer de esa ° g a2 2 ks ; 8
= = ) = [
3 3 A L O o £ ot
informacién. - T ||e2 8|8 o &8
Q 28 |lsgs|g 683
. . . . . c S 2 N o
e En términos del modelo orientado a objetos, la aplicacién envia g Gaollag2 g §E3
e oo 5|8 g S o
el mensaje Mostrar () al objeto “sensémetro digital avanzado”. g‘ Follos§|8 =53
e
Qo — c =
Acni i : g E S 8 o ®
La técnica de encapsulado permite desarrollar grandes sistemas de 8 S|8ca 3 S
ko O 5
software (programming in the large): T3|5L2 58
c O 90 0o < "
[} ; o o E |2 L O
e Este tipo de sistemas contienen un gran nimero de entidades de S llo2als 95
. N R A N
datos y muchas lineas de cédigo. SollBgs|S §< g
CEIEBERS =g <
: : P . . boel|S 083
e A medio y largo plazo, gestionar qué cédigo actiia sobre qué
. o
datos da lugar a problemas graves que conducen a la duplicacién S
/s . . . 3 g
de c6digo y a ejecuciones incorrectas. 29
[3) [%2)
—_— o
. iy Q| 8
e El encapsulado permite asegurar que el cédigo correcto se c g 3 o
. . . . o
ejecuta sobre cada dato mediante la técnica de overloading. co |l 3 © s
*5’_ o < S >
It o @
D = %) [ o
(S - o (O] = @©
coll= bt T o
o = © [J] O ¢
(&) 5 o I O o
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